

Американские штаты

УДК 93/94

АРИЗОНА (ARIZONA, AZ)

«Штат Большого каньона» (*Grand Canyon State*)

Девиз: Господь обогащает (*God enriches*).

Дата вступления в Союз: 14 февраля 1912 г. 48-й штат

Официальная песня: *Arizona*



Штат Аризона* расположен на юго-западе США. На западе граничит с Калифорнией и Невадой, на севере – с Ютой, на северо-востоке – с Колорадо, на востоке – с Нью-Мексико, на юге – с Мексикой., состоит из 15 округов.

Общая площадь: 295 254,82 кв. км; (6-е место среди штатов страны), из них суша – 294 314,65 кв. км. Значительная часть территории штата при-

ходится на горы, плато и пустыни (см. карту на с. 120). Четвёртую часть пло-

щади занимают индейские резервации.



Флаг



Герб

Столица и крупнейший город штата – **Финикс** (*Phoenix*), основанный в 1881 г. на развалинах индейского поселения. На гербе города – легендарная птица феникс. Во время Второй мировой войны население быстро увеличилось

* Есть две версии происхождения названия «Аризона»: по одной – от *arizonas*, что на языке индейцев пима означает «короткая весна», по другой – от *arizuma*, что на языке ацтеков означает «имеющая серебро».

в связи с развитием в городе военного производства (по переписи 1940 г. было 65 414 человек, в 1950 г. – уже 106 818). Численность населения продолжала расти и в последующие годы: в 2010 г. – 1 445 632 человека (в 1990 г. – 983 403), а по темпам роста числа жителей Финикс вышел на 2-е место в стране – 35,9% за десятилетие 2000–2010 годов.

Другие крупные города:

Тусон (*Tucson*) – один из самых быстрорастущих городов США, входит в первую сотню по численности населения (30-е место). В 2010 г. в нём жили 520 116 человек (в 1990 г. – 405 371). В черте города с 1925 г. расположена авиабаза ВВС Девис – Монтен;

Меса (*Mesa*) – третий в штате по количеству жителей. В XXI веке город вошёл в число ста крупнейших в стране (38-е место) с населением в 2010 г. 439 041 человек (в 1990 г. – 288 104). Город основан в 1878 г мормонами-переселенцами, и сейчас они составляют около 10% горожан;

Чандлер (*Chandler*) образован в 1912 г., в 2010 г. занял 80-е место в первой сотне самых населённых городов США – 236 123 человек (в 1990 г. – 89 862). Здесь располагаются корпорация «Интел» (*Intel Corporation*) и Корпорация орбитальных наук (*Orbital Sciences Corporation*);

Глендейл (*Glendale*) основан в 1892 г. В 2010 г. в нём было 226 721 жителей (в 1990 г. – 147 864), в списке 100 самых населённых городов США он находится на 88-м месте. Известен своими клубами Национальной хоккейной лиги «Финикс койотс» и Национальной футбольной лиги «Аризона кардиналс»;

Скоттсдейл (*Scottsdale*), основанный в 1888 г., с населением 217 385 человек (в 1990 г. – 130 069), в 2010 г. также включён в список самых населённых городов США (92-е место). В городе более 125 художественных галерей, музеев и студий;

Гилберт (*Gilbert*) существует с 1912 г. За последние 20 лет его население увеличилось в 7 раз – с 29 188 человек в 1990 г. до 208 453. Журнал «Мани» (*Money*), составляющий список «100 лучших городов для проживания», в 2010 г. поставил его на 36-е место;

Темпе (*Tempe*) – известен с 1880-х годов. В 2010 г. в нём жили 161 719 человек (в 1990 г. – 141 865), причём треть населения (33,2%) моложе 44 лет, а возраст пятой части жителей (21,3%) вообще 18–24 года. В городе расположен Университет Аризоны и главный офис группы Американских авиалиний (*U.S. Airways Group*);

Пеория (*Peoria*) – город в долине реки Солт, возник в 1872 г., но бурно развиваться стал в 70-е и 80-е годы XX века: в 1960 г. здесь жили только 2593 человека, в 1990 – 50 618, а в 2010 г. население составляло уже 154 065 человек.

Население

Аризона относится к штатам с наиболее быстро растущим населением в последнее десятилетие. По темпам роста (в основном за счёт Финикса) она стоит на 2-м месте (после Невады) – 24% в 2000–2010 гг., причём главным об-

разом быстро увеличивается небелое население; за тот же период оно выросло почти вдвое – на 45%.

По переписи 2010 г. население Аризоны насчитывало 6 482 505 человек, занимая по этому показателю 33-е место (в 1990 г. – 3 665 228), плотность в 2010 г. – 22 человека на кв. км (в 1990 г. – 12,7).

Что касается **расово-этнического состава**, то согласно принятым Бюро переписи населения США принципам самоидентификации населения, этот состав определяется по следующим категориям:

белые (*одна раса*) в Аризоне составляют 73% (в 1990 г. – 80,8%); **чёрные** (*одна раса*) – 4,1% (в 1990 г. – 3%); **азиаты** (*одна раса*) – 2,8% (в 1990 г. – нет данных); **гавайцы и жители тихоокеанских островов** – их в Аризоне практически нет: 0,2%. **Испаноговорящие** (*любая раса*) – 29,6% (в 1990 г. – 18,8%). Около 50 тыс. жителей – **русскоговорящие**.

Самую большую категорию из небелого населения штата составляют **индейцы** (по анкете переписи: «**индейцы и коренные жители Аляски**») – 4,6% (в 1990 г. – 5,6%). Всего их в штате 296 529 человек, и это третье по численности индейское население в США (после Калифорнии и Оклахомы). В штате имеется более 20 индейских резерваций. Индейцы относятся к наиболее бедным слоям населения.

В целом в Аризоне довольно высокий уровень бедности, по этому показателю она (вместе с Нью-Мексико) занимает 5-е место: 18,6% её жителей живёт ниже черты бедности (в 1990 г. – 13,7%); в среднем по США рейтинг бедности составлял в 2010 г. 15,1% (в 1990 г. – 13,3%); 82 085 человек (37 860 семей) получают помощь по федеральной программе «Временная помощь нуждающимся».

Аризона – один из 36 штатов США, где узаконена смертная казнь, и в настоящее время 131 приговорённый к ней находится в тюрьме.

Органы власти

Губернатором штата с января 2009 г. является **Джанис (Джейн) Брюэр** (*Janice Kay Brewer*, род. в 1944 г.), член Республиканской партии. Она сменила на этом посту **Джанет Наполитано** (*Janet Ann Napolitano*), которая стала министром внутренней безопасности США.

В Сенате Аризоны заседают девять демократов и 21 республиканец. Сенаторы избираются на два года, но только на четыре срока – всего на восемь лет. В Палате представителей – 60 членов: 40 республиканцев и 20 демократов. Выборы проходят каждые два года; очередные пройдут 6 ноября 2012 года.

В Сенате США Аризону представляют республиканцы **Джон Маккейн III** (с 1987 г.) и **Йон Кайл** (*Jon Llewellyn Kyl*) с 1995 г.; в Палату представителей американского Конгресса на выборах 2010 г. было избрано восемь жителей штата (пять республиканцев и три демократа), тогда как ещё в 2002 г. избиралось только шесть: рост населения штата повлёк за собой увеличение представительства в федеральном законодательном органе. Также возросло и число выборщиков от штата в коллегии по выборам президента: теперь их десять.

Карта и символы штата



Дерево:
церцидium
мелколистный



Цветок: цветок
кактуса цериус
гигантский



Рептилия:
гримучая
змея



Бабочка: парусник



Млекопитающее:
Североамериканский какомицли



Птица: кактусовый крапивник
североамериканский

На президентских выборах 2008 г. жители штата отдали предпочтение республиканцам: за «своего» Джона Маккейна проголосовал 1 230 111 человек (53,60%), за кандидата демократов Б. Обаму – 1 034 707 (45,12%). В избирательной кампании 2012 г. на праймериз претендентов в кандидаты на пост президента от Республиканской партии победу одержал М. Ромни (47%).

Образование

В Аризоне имеется около 2 тыс. общеобразовательных государственных школ (1341 начальная и 674 средних) с общим числом учащихся в 2009/2010 учебном году приблизительно 1,078 млн. учеников. На одного учителя здесь приходится 18,9 ученика (в среднем по США на одного учителя в 2009/2010 учебном году приходилось 15,3). Но заканчивают среднюю школу лишь 70,7% учеников – по этому показателю Аризона занимает 41-е место в Соединённых Штатах.

Что касается высшего образования, то быстрый рост населения в последние десятилетия вызвал настоящий бум в этой сфере, значительно увеличилась численность студентов. На территории штата имеются 27 колледжей и

университетов, три из которых открыты ещё во времена, когда Аризона не была штатом, а называлась Территория Аризона. Это:

Университет Аризоны (*University of Arizona*) в Таксоне – учебное и научно-исследовательское заведение, основанное в 1885 г.; в 2010 г. общее число студентов составляло 39 086 человек (в 2005/2006 учебном году – 36 806 студентов);

Университет штата Аризона (*Arizona State University*) в г. Темпе, также основанный в 1885 г., в настоящее время здесь учится 70 440 студентов (в 2005/2006 учебном году – 51 234);

Университет Северной Аризоны (*Northern Arizona University*) открыт в 1899 г., в 2010 г. там обучалось 25 204 человека (в 2005/2006 – 20 562).

С 1989 г. в столице штата г. Финиксе открыт **Университет он-лайн**, в котором, как считается, учится более 290 тыс. человек, хотя американский авторитетный справочник «*World Almanac-2012*» отмечает невозможность достоверно установить число студентов.

Экономика

В 2010 г. ВВП штата составил 253,6 млрд. долл., доход на душу населения, в среднем, – 34 999 долларов.

Основные отрасли экономики штата: аэрокосмическая промышленность (в Таксоне расположен центр по производству управляемых ракет, сборке самолётов), радиоэлектроника и оптоэлектроника, производство полупроводников, навигационного оборудования, строительство и строительная индустрия (цементная, производство пластмасс, металлоконструкций и т.д.), горнодобывающая.

Важный показатель уровня сельского хозяйства – число сельхозферм и количество обрабатываемой земли. В Аризоне в 2010 г. было 15,5 тыс. ферм с 26,1 млн. акров обрабатываемой земли (в 1991 г. было 8 тыс. ферм с 36 млн. акров). Для сравнения: в соседнем штате Колорадо 36,1 тыс. ферм с 31,2 млн. акров земли, в Неваде 47,2 тыс. ферм с 45,6 млн. акров, в Юте эти показатели – 16,6 и 16,1. Главные сельскохозяйственные культуры: хлопок, виноград, картофель, яблоки, кукуруза, различные овощи. Развито мясомолочное животноводство.

Полезные ископаемые – медь (две трети добычи в США), золото и серебро, уголь, нефть и природный газ.

Большое место в экономике штата занимает туризм; огромное количество туристов со всего мира привлекают природа и другие достопримечательности Аризоны.

Известные люди Аризоны

Среди известных людей Аризоны немало крупных государственных и политических деятелей США, в числе которых несколько женщин. Прежде всего, это, конечно, **Сандра О'Коннор** (*Sandra Day O'Connor*, род. в 1930 г.) – вы-

дающийся юрист, первая женщина – член Верховного суда США (1981–2008 гг.).

Джанет-Энн Наполитано (*Janet Ann Napolitan*, род. в 1957 г.) – министр внутренней безопасности США в администрации Обамы с 2009 года.

Габриэль Ди (Габби) Гифордс (*Gabrielle Dee «Gabby» Giffords*; род. в 1970 г.) – член Демократической партии, третья женщина в истории Аризоны, избранная в Конгресс США. Входила в состав комитетов Конгресса по делам вооружённых сил, по иностранным делам, по науке и технике. В январе 2011 г. на неё было совершено покушение. Гифордс была тяжело ранена и после лечения, в январе 2012 г., подала в отставку. В феврале 2012 г. её имя присвоено кораблю Береговой охраны.

Мэри Питер (*Mary E. Peters*, род. в 1948 г.) – член Республиканской партии, в 2006–2009 гг. занимала пост министра транспорта США.

Барри Голдуотер (*Barry Goldwater*, 1909–1998 гг.), американский политик, был сенатором от Аризоны в течение 30 лет, в 1953–1965 и 1969–1987 гг. Перерыв был из-за участия в президентской кампании 1964 г. в качестве претендента в кандидаты от Республиканской партии. Выступал с крайне реакционных, консервативных позиций по всем вопросам внешней и военной политики.

Джон Маккейн (*John McCain*, род. в 1936 г.) – с 1987 г. сенатор от Аризоны, член Республиканской партии, был кандидатом в президенты США в 2008 г., проиграл выборы Б. Обаме.

Джордж Хант (*George Wylye Paul Hunt*, 1859–1934 гг.) – первый губернатор штата Аризона, пробыл на этом посту семь сроков: в 1912–1919 и 1923–1933 гг.

Брюс Бэббит (*Bruce Babbitt*, род. в 1938 г.) – министр внутренних дел США в 1993–2001 гг.

Карл Хейден (*Carl Hayden*, 1877–1972 гг.) – член Палаты представителей с 1912 по 1927 г. и первый сенатор США, пребывавший в должности семь сроков с 1927 г. по 1969 год.

Стюарт Юдал (*Stewart Lee Udal*, 1920–2010 гг.) – член Палаты представителей Конгресса Соединённых Штатов с 1955 по 1961 г., министр внутренних дел США в 1961–1969 гг.

Кочис (*Cochise*, 1805–1874 гг.) – вождь чоконенов племени чирикауа-апачи. Лидер восстания индейцев в 1861 г. Его имя носит один из округов Аризоны.

Джеронимо (*Geronimo*, 1829–1909 гг.) – видный индейский лидер племени апачи, боролся против вторжения Мексики и Соединённых Штатов в племенные земли индейцев в течение нескольких десятилетий во время апачских войн.

Уильям Пикеринг (*William Henry Pickering*, 1858–1938 гг.) – американский астроном и математик, член Национальной АН США. В 1893–1894 руководил строительством и установкой телескопа в Ловелловской обсерватории близ Флагстаффа.

Зейн Грей (*Zane Grey*, 1872–1939 гг.) – американский писатель, известный своими приключенческими романами и историями, рисовал идеальную картину старого Запада. На русский язык переведены его произведения «В прериях Техаса» (*In prairies of Texas*), «Клан Аризоны» (*Arizona Clan*) и др. По его произведениям снято около ста кино- и телевизионных фильмов.

Линда Ронстадт (*Linda Ronstadt*, род. в 1946 г.) – певица, обладательница 11 премий «Грэмми». Одна из первых исполнительниц кантри-рока.

Хелен Халл Джейкобс (*Helen Hull Jacobs*, 1913–1990) – американская теннисистка, была первой ракеткой в мире.

Достопримечательности

Главная достопримечательность Аризоны – её природные парки, горы, уникальная флора, необычный животный мир.

Национальный парк «Большой каньон» (*Grand Canyon*). Площадь заповедника 4930 кв. км. Длина каньона 446 км, ширина до 29 км, глубина 1,6 км. Каньон сформирован рекой Колорадо. Парк создан 26 февраля 1919 г. решением Конгресса США. Это – один из самых посещаемых туристических объектов в мире. На территории парка расположено одно из природных чудес – Гранд-Каньон реки Колорадо. Путешествовать по Большому каньону можно как пешком, так и на велосипеде. Также можно сплавляться по реке Колорадо.



Пустыня Пентед-Дезерт (Painted Desert)

Пустыня Пентед-Дезерт (*Painted Desert*), площадь примерно 19,4 тыс. кв. км. Расположена на территории резервации племени навахо. Температура 34–41°C. Частично входит в национальный парк «Окаменелый лес». Иногда над пустыней появляется розовый туман из-за поднятой пыли.

Национальный парк «Окаменелый лес» (*Petrified Forest National Park*). Это один из самых необычных национальных парков США. «Окаменелый лес» состоит из деревьев из камня. 220 млн. лет назад здесь жили динозавры и росли гигантские (высотой более 30 м) деревья, в поперечнике достигавшие двух метров. Многие окаменелые деревья на территории парка сохранили свой внешний вид, несмотря на природные изменения и время.

Национальный парк Каньон де Шелли (*Canyon de Chelly*) – один из крупнейших в мире природных и археологических памятников. Каньон полностью находится на территории резервации племени навахо. Доступ в каньон ограничен, посетители могут находиться там только в сопровождении экскурсовода из племени навахо. Единственным исключением является туристическая трасса «Руины Белого дома».



Национальный парк Сагуаро (близ г. Таксон) находится на территории пустыни Сонора, где растёт более 50 видов кактусов. Характерной особенностью этого парка является кактус Сагуаро (см. фото).

Национальный памятник «Навахо» (*Navajo National Monument*) – комплекс скальных жилищ племени анасази, позднее вытесненного племенем навахо.



Метеоритный кратер Берринджера

Метеоритный кратер Берринджера имеет «лунную» форму. Диаметр кратера 1200 м, глубина около 200 м. Возник около 50 тысяч лет назад в результате падения метеорита. Как считают учёные, метеорит был диаметром около 30 м и весом около 100 тыс. т. Около кратера время от времени находят остатки метеорита. В кратере и вокруг него найдены остатки никелистого железа.

Исследовательский центр «Биосфера-2» (*Biosphere 2*) близ Таксона. Научно-исследовательский, информационно-пропагандистский и учебный центр изучения жизни на Земле, её живых систем и места во Вселенной.

В городе Селлс расположен **крупнейший в мире солнечный телескоп**.

Шоу арабских скакунов (*Scottsdale Arabian Horse Show*) устраивается в Скотсдейле с 1955 г. На него собирается более 40 тыс. человек из разных стран мира. Но самым известным мероприятием считается ежегодный ковбойский парад (*Scottsdale Jaycees Parada del Sol*), который проводится здесь с 1954 г. в апреле. В Скотсдейле проходит также самый крупный кулинарный фестиваль США. Город признан национальной столицей культуры и искусства.

В городке **Фор-Корнерс** (с англ. переводится как «Четыре угла») можно находиться сразу в четырёх штатах – в Аризоне, Юте, Нью-Мексико и Колорадо.



В городе **Лейк-Хавасу-Сити** (*Lake Havasu City*) находится крупнейший в мире предмет антиквариата – в 1968 г. сюда был перевезён **лондонский мост**, который был построен в 1820 г. на реке Темза. В городе также проходят международные мировые гонки по гидроциклу.

В **Фаунтейн-Хиллс** (*Fountain Hills*) находится один из крупнейших в мире фонтанов (см. фото). Его высота 171,2 м, в тихую погоду – 190 м (для сравнения: высота Женевского фонтана – 140 м). В городе проходят ежегодные художественные ярмарки и ярмарки искусства, а также карнавалы. В День Святого Патрика главный фонтан окрашивается в зелёный цвет.

В.С. Ахонина

E-mail: ahonina@yandex.ru